

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 199-480, 369-500

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. augusztus 29.

bb 1. augusztus végére megjelenik rousseau önéletrajzi regénye

i s/hné vm sr

1962. augusztus 29.

a magyar helikon könyvkiadó a nagy francia filozófus író, jean-jacques rousseau születésének 250. évfordulója alkalmából kiadja a vallomások című önéletrajzi munkáját, a kötet a helikon klasszikusok-sorozatban augusztus végén jelenik meg./mti/

- . -

bb 2. magyar tudósok külföldi konferenciákon

i ms/gk vm sr

1962. augusztus 29.

straub f.bruno akadémikus angliába utazott, ahol cambridge-ben a kilencedik nemzetközi pugwash-konferencián képviseli a magyar tudományos életet, majd londonban a tizedik nemzetközi pugwash-konferencián vezeti a magyar küldöttséget, a delegáció másik két tagja bognár rezső akadémikus és páll léonárd levelező tag.

barta istván, az akadémia levelező tagja koppenhágában nemzetközi akusztikai kongresszuson, rányi györgy kandidátus és makai lászló tudományos munkatárs aix-en-provenceban nemzetközi gazdaságtörténelmi kongresszuson vett részt.

a magyar-szovjet akadémiai egyezmény alapján két neves szovjet történész: m.n. tyihomirov és v.p. susarin tíz napot tölt magyarországon./mti/

- . -

bb 5. egyszerre hoz virágot és gyümölcsöt a japán-birs salgótarjánban

vid j vm ie

1962. augusztus 29.

a nógrád megyei tanács székháza előtti parkban most érleli termését a japán-birs, az apró piros almák között azonban újból megjelentek a virágok, az északi-északkeleti hűvösebb szelektől védett parkban a 10 évvel ezelőtt ültetett fák nyaranta a japánhoz hasonló párás-meleg levegőt kapnak, az idei hosszantartó és rendkívül meleg nyár pedig különösen kedvezett a japán birsalmafáknak, a szép, ciklámenszínű birsvirágekban és a ritka természeti jelenségben sokan gyönyörködnek, hiszen virágot és érett almát még az ország legdélibb vidékein is ritkán lehet egy fán látni./mti/

- . -

- 1 -

mo

bb 3. központi, letéti és szakmunkaközi könyvtárak - észszerűben szervezik át a szakszervezeti könyvtári hálózatot

i hi/hné vm sr

1962. augusztus 29.

a szakszervezeti könyvtárak tulnyomó része a felszabadulás után jött létre. a gyors fejlesztés nagyszámu, egymástól különböző, keves kötettszámu könyvtárat eredményezett. ezek - szétaprózottságuk miatt - nem szolgálhatták kellőképpen a munkásosztály művelődését. ezen kíván segíteni az ugynevezett letéti könyvtárak széleskörű hálózatának kiépítése, s a politikai és szakmai munkájukat irányító központi könyvtárak létrehozása. ebbe a hálózatba budapesten jelenleg több, mint 1500 könyvtár, vagy kölcsönző állomás tartozik. munkájukkal, továbbfejlesztésükkel foglalkozva, a szakszervezetek budapesti tanácsa felhívta a hatáskörébe tartozó szervezeteket: ez év végéig összpontosítsák könyvtáraikat egy hálózatban. szükségesnek tartja továbbá, hogy egyes kerületekben szakmaközi könyvtárakat hozzanak létre, amelyek a különböző szakszervezetekhez tartozó kisebb üzemeket, intézményeket, hivatalokat látnák el olvasnivalóval. a szakszervezeti könyvtárak fejlesztésének anyagi feltételei biztosítottak: évente mintegy három és félmillió forint értékű szépirodalmi és műszaki kötettel gyarapszik állományuk.

megállapította a szakszervezetek budapesti tanácsa azt is, hogy a könyvtárak elhelyezése a nagyüzemekben, művelődési házakban általában megfelelő, ez azonban korántsem mondható el a közép-és kisüzemekről, vállalatokról. itt a könyvtár gyakran valamilyen irodában, nem egyszer a folyósón, vagy az állandóan más célra igénybevett művelődési helyiségben talál „ott-hont”, „pedig ez a jelentős népvagyon - csaknem két és félmillió kötet - sokkal nagyobb megbecsülést érdemel.

a budapesti üzemi, szakszervezeti könyvtárak, fejlesztését, jobb kihasználását ujabban hathatósan segíti a fővárosi szabó ervin könyvtár is: nagyszámu, megfelelő szakképzettségu könyvtárosát, gazdag szakmai és módszertani anyagát készséggel bocsátja rendelkezésre. többi között a két közművelődési könyvtári hálózat kölcsönösen kiterjesztette egymásra a könyvtárközi kölcsönzést, ezenkívül a szabó ervin könyvtár a budapesti gyűjtemény anyagának felhasználásával előmozdítja a fővárosi üzemek történetének feldolgozását is. /mti/

- . -  
- 2 -

Mo

bb 4. a szovjet „tit”, képviselői magyarországon

i tz/sze szb vg

1962. augusztus 29.

ezekben a napokban - az ibusz, az mszbt és a magyar tit képviselőinek társaságában - 45 tagu szovjet turistacsoport járja hazánkat, kivétel nélkül tudósok, egyetemi tanárok, stb. az egyes szovjet köztársaságok „tit”, -szervezeteinek vezetői.

alaposan megismerkedtek már a fővárost, most pedig megkezdtek vidéki tanulmányutjukat. gyűjtik az élményeket gyöngyösön, a verpeléti termelőség-területen, egerben, majd esztergom, várpalota, veszprém és a balaton legszebb furdőhelyei következnek sorra.

a szovjet ismeretterjesztő szakemberek szeptember 4-én indulnak haza a szovjetunióba, s ott majd ki-ki saját köztársasága területén ismerteti széles körben magyarországon szerzett tapasztalatait. /mti/

- . -

bb 6. tizedszer utazott az országos mezőgazdasági kiállításra netter györgy turkevei juhász

vid j szb ie

1962. augusztus 29.

a híres nagykunsági juhászdynasztia egyik lecenevesebb képviselője, netter györgy, a turkevei táncsics termelőség-terület juhásza az idén tizedik alkalommal utazott el az országos mezőgazdasági kiállításra. a nagy gyakorlati tapasztalattal és szaktudással rendelkező juhász ez évben is kimagasló eredményekkel szerzett jogot a nagy seregszemlén való részvételre. a gondjaira bízott 220 magyar fésüs-merinói a szakszerű takarmányozás, gondozás eredményeként átlagosan 6 kiló 47 deka gyapjut adott. netter györgy három kiváló tenyészkost és három anyajuhot vitt budapestre a termelőség-terület 2200 darabos juhállományából. /mti/

- . -

bb 7. „borju-bölcsőde”, a mihályi táncsics termelőség-területben

vid j szb ie

1962. augusztus 29.

a mihályi táncsics termelőség-területben bölcsődét építettek 120 kisborju részére. az állatok tiznapos korukban kerülnek és négy hónapig maradnak a „bölcsődében”, ahol különleges étrendet állítottak össze számukra. eleinte 8-9 liter teljes tejet kapnak naponta, később pedig csökkentik a teljes tejet és helyette fölözöttet kapnak. mindig van előttük abrak és széna is, így már kéthetes koruktól kezdve azt is fogyasztanak. négyhónapos korukban egészségügyi vizsgálaton esnek át, majd növendéknevelő istállóba kerülnek. a „borju-bölcsődében”, nevelt állatok az eddigi tapasztalatok szerint kisebb költséggel nagyobb súlygyarapodást érnek el, mint hagyományos módon nevelt társaik. /mti/

- . -

-3-

Mo

bb 8. jól bevált a husbaromfi-keresztelés: a következő idényben 15-20 millió huscsibét kell tenni ki a termelészövetkezetek számára

i cs/j vm ie

1962. augusztus 29.

széleskörű kísérleteket szerveztek tavaly a fejér és szolnok megyei termelészövetkezetekben: a meglévő vegyes hasznosítású tyukállományt külföldről hozott speciális husfajtákkal - new-hampshire-val, fehér plymouth-tal és fehér cornishsal - keresztelték, hogy így gyorsabban növekvő, a takarmányt jobban értékesítő hibrideket nyerjenek. a kísérletek jó eredményt hoztak, s az idén - az előbbi két megyén kívül - baranya, bács-kiskun, békés, csongrád, győr-sopron, hajdu-bihar, szabolics-szatmár és vas megyében is megszervezték a fajtakeresztelést. az importált kakasokat 324.000 hazai fajtájú tyuk mellé „sorolták be”, s a számítások szerint a következő idényben a 10 megye termelészövetkezetei számára legalább 15-20 millió huscsibét kell tenni ki. a keresztelt csibék jobb fejlődési erélye révén többszáz vagonnyi abrak-takarmányt takaríthatnak meg az üzemek. ezek az egyszerű fajtakeresztelések a későbbi specializálódásnak: a nagyüzemi huscsibe-nevelés, illetve tojástermelés kialakításának előiskolái.

/mti/

- . -

- 4 -

me

bb 9. a magyar-francia barátság elmélyítéséért - petit tábornok nyilatkozata

t fe/hné szb sr

1962. augusztus 29.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására két hetet töltött hazánkban é. p. petit tábornok, a francia-magyar baráti társaság elnöke, aki már tíz esztendeje viseli e tisztséget.

petit tábornok a társaság munkájáról, céljairól a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- a kulturális kapcsolatok ápolása, népeink kölcsönös megismerése és barátságának fejlesztése a mi legfőbb törekvésünk. azt szeretnénk, hogy a jövőben minél többen - egyszerű emberek és ismert személyiségek - látogassanak magyarországra. a közvetlen és személyi kapcsolatok már eddig is igen gyümölcsözőnek bizonyultak. magyarországnak igen sok a barátja franciaországban, s élénken érdeklődnek mi történik országukban. magyarország ékes példája szolgálhat arra, milyen boldogan és megelégedetten él az a nép, amelynek vezetői a biztos cél felé viszik az országot. a magyarországra látogatott francia turistacsoportok és küldöttek meggyőződtek, hogy itt nincs munkanélküliség, magas az életszínvonal, teltek áruval az üzletek és lépten-nyomon új családi házak épülnek. szakembereink megcsodálhatják a mind erőteljesebben fejlődő technikát. a látotokról és a tapasztaltokról beszámolunk a francia-magyar társaságban, lapunk hasábjain. már eddig is kiállításokkal is „illusztráltuk”, a magyar nép életét, megemlékeztünk nemzeti ünnepeikről. tárlatokon ismertettük például Liszt és Bartók életét, József Attila költészetét, munkásságát, a magyar művészek grafikáit és bélyegkiállítását is bemutattunk.

- a magyar zeneművészeknek és előadóknak nálunk nagy a vonzereje, mindig telt házak előtt lépnek fel. szeretnénk, ha a jövőben több magyar művészt üdvözölhetnénk körünkben.

- eddig is igyekeztünk, de a jövőben még sokkal többet kell tennünk a magyar-francia nép barátságának elmélyítéséért. munkánk sikeréhez sokban hozzájárul a párizsi magyar intézet. szeretnénk a gyakorlatban valóra váltani azt az elvet, amely szerint a különböző társadalmi rendszerű országok népei, - tekintet nélkül politikai és világszemléleti meggyőződésükre - békében és barátságban élhetnek egymással. /mti/

- . -

le

8.10/a

- 5 -

bb 8. jól bevált a husbaromfi-keresztelés: a következő idényben 15-20 millió huscsibét keltetnek ki a termelészövetkezetek számára

i cs/j vm ie

1962. augusztus 29.

széleskörű kísérleteket szerveztek tavaly a fejér és szolnok megyei termelészövetkezetekben: a meglévő vegyes hasznosítású tyukállományt külföldről hozott speciális husfajtákkal - new-hampshire-val, fehér plymouth-tal és fehér cornishsal - keresztelték, hogy így gyorsabban növekvő, a takarmányt jobban értékesítő hibrideket nyerjenek. a kísérletek jó eredményt hoztak, s az idén - az előbbi két megyén kívül - baranya, bács-kiskun, békés, csongrád, győr-sopron, hajdu-bihar, szabolcs-szatmár és vas megyében is megszervezték a fajtakeresztelést. az importált kakasokat 324.000 hazai fajtájú tyuk mellé „sorolták be”, s a számítások szerint a következő idényben a 10 megye termelészövetkezetei számára legalább 15-20 millió kiscsibét keltetnek majd ki. a keresztelt csibék jobb fejlődési erélye révén többszáz vagonnyi abrak-takarmányt takaríthatnak meg az üzemek. ezek az egyszerű fajtakeresztelések a későbbi specializálódásnak: a nagyüzemi huscsibe-nevelés, illetve tojástermelés kialakításának előiskolái.

/mti/

- . -

- 4 -

*me*

bb 9. a magyar-francia barátság elmélyítéséért - petit tábornok nyilatkozata

t fe/hné szb sr

1962. augusztus 29.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására két hetet töltött hazánkban é. p. petit tábornok, a francia-magyar baráti társaság elnöke, aki már tíz esztendeje viseli e tisztséget.

petit tábornok a társaság munkájáról, céljairól a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- a kulturális kapcsolatok ápolása, népeink kölcsönös megismerése és barátságának fejlesztése a mi legfőbb törekvésünk. azt szeretnénk, hogy a jövőben minél többen - egyszerű emberek és ismert személyiségek - látogassanak Magyarországra. a közvetlen és személyi kapcsolatok már eddig is igen gyümölcsözőnek bizonyultak. Magyarországnak igen sok a barátja Franciaországban, s élénken érdeklődnek mi történik országunkban. Magyarország ékes példát szolgálhat arra, milyen boldogan és meglegedetten él az a nép, amelynek vezetői a biztos cél felé viszik az országot. a Magyarországra látogatott francia turistacsoportok és küldöttek meggyőződhetnek, hogy itt nincs munkanélküliség, magas az életszínvonal, teltek áruval az üzletek és lépten-nyomon új családi házak épülnek. szakembereink megcsodálhatják a mind erőteljesebben fejlődő technikát, a látotakról és a tapasztaltakról beszélünk a francia-magyar társaságban, lapunk hasábjain. már eddig is kiállításokkal is „illusztráltuk”, a magyar nép életét, megemlékeztünk nemzeti ünnepeikről. tárlatokon ismertettük például Liszt és Bartók életét, József Attila költészetét, munkásságát, a magyar művészek grafikáit és bélyegkiállítását is bemutattunk.

- a magyar zeneművészeknek és előadóknak nálunk nagy a vonzereje, mindig telt házak előtt lépnek fel. szeretnénk, ha a jövőben több magyar művészt üdvözölhetnénk körünkben.

- eddig is igyekeztünk, de a jövőben még sokkal többet kell tennünk a magyar-francia nép barátságának elmélyítéséért. munkánk sikeréhez sokban hozzájárul a párizsi magyar intézet. szeretnénk a gyakorlatban valóra váltani azt az elvet, amely szerint a különböző társadalmi rendszerű országok népei, - tekintet nélkül politikai és világszemléleti meggyőződésükre - békében és barátságban élhetnek egymással. /mti/

- . -

*le*

8.10/a

- 5 -

bb 10. az általános iskolai szakkörök továbbfejlesztésének irányelvei

vt/tr vm sr

1962. augusztus 29.

a művelődésügyi minisztérium a magyar uttörők szövetségével kidolgozta az általános iskolai szakkörök továbbfejlesztésének irányelveit.

a most megjelent irányelvek többek között kimondják: az általános iskolai szakkörök feladata, hogy szakáguknak megfelelő ismereteket nyújtsanak és tagjaik gyakorlati munkájának kialakításával segítsék a gyerekek materialista világnézetének, kommunista jellemvonásának formálását, az iskola és az uttörőszervezet nevelési céljainak megvalósítását, a szakkörök - mint az uttörőcsapat szakági tevékenységének legfőbb formái - szolgálják az uttörőpróbákat; adjanak lehetőséget a próbakövetelmények közt szereplő szak/külön/ próbák teljesítéséhez.

a jövőben a szakköri munka épüljön az uttörő szakpróbákra /különpróbákra/- állapítják meg az irányelvek - majd a továbbiakban hangsúlyozzák: az eddigieknél fokozottabb figyelmet kell fordítani a technikai szakköröknél a termeléshez fűződő kapcsolatokra, a szakkörök fiatal aktivistái feladatukat uttörő megbízatásként végezzék, a szakkörökön belül egy-egy speciális feladat elvégzésére munkacsoportok alakíthatók.

a szakköri típusok a következők lehetnek: társadalom ismereti, természetismereti, matematikai, technikai, mezőgazdasági, művészeti, sport. az általános iskolákban működő olyan tanfolyamok és különórák, amelyekben a részvételért a tanulók díjat fizetnek - például nyelvi társalgás - nem tekinthetők szakköröknek, az uttörő-és művelődési házak gyermekszakköreinek feladata és működési elve azonos az általános iskolai szakkörökével.

az irányelvek meghatározzák az általános iskolai szakkörök szervezésével és vezetésével kapcsolatos feladatokat is./mti/

- . -

8.30/a

- 6 -

le

bb 11. csökkent az üzemi balesetek száma - az ifi-munkások között akad még fegyelmetlen - ifjusági munkavédelmi felügyelőket választanak

1962. augusztus 29.

vt/m szb sr

a kisz budapesti bizottsága az elmúlt hetekben megvizsgálta a fővárosi üzemekben a baleseti statisztika alakulását. megállapították, hogy az elmúlt évekhez viszonyítva a vállalatoknál jelentősen csökkent a balesetek száma. ez annak tudható be, hogy a gazdasági vezetők figyelembe veszik a munka törvénykönyvében előírtakat, valamint a kormány különböző határozataiban hozott jogszabályokat, amelyek többek között kimondják, hogy a fiatalokat csak veszélytelen munkakörben szabad foglalkoztatni.

az elért eredmények mellett a balesetekről szóló statisztikai kimutatások még mindig gyakori sérülésekről adnak számot, budapestben például 1961-ben több mint 48.000 üzemi baleset történt, s a sérültek többsége a fiatalok közül került ki, különösen magas a balesetek arányszáma a falpari fűrészgépeknél, a gyalu- és marógépeknél, a présgepeknél, a köszörű és a csiszológépeknél, az eszterga- és furógépeknél dolgozó ifjumunkásoknál. a vizsgálat azt is megállapította: sok esetben a fiatalok fegyelmetlensége, játékos-sága, továbbá még az okozza a sérüléseket, hogy megszegik az óvó rendszabályokat.

az üzemekben a kisz-bizottságok számos helyen felfigyeltek a balesetek gyakoriságára, s megfelelő intézkedéseket hoztak azok megakadályozására. a csepel vas- és fémművek kisz-bizottsága balesetelhárítási csoportot alakított. a csoport tagjai a szakszervezettel rendszeresen ellenőrzik, hogy a fiatalok használják-e az előírt munkavédelmi felszereléseket, s mulasztás esetén figyelmeztetik őket. előadásokat is tartanak a helyes munkamódszerről, s a biztonságos gépkezelésről. a ganz-mávg-ban a kisz alapszervezetek munkavédelmi őrszervezeteket szerveztek, a fiatalok nagy gondot fordítanak a műhelyekben a rendre, s ezzel is elejét veszik a baleseteknek.

akisz budapesti bizottsága az üzemekben szerzett tapasztalatok alapján határozatot hozott; valamennyi üzemi kisz-alapszervezetben a vezetőségi tagok, vagy póttagok közül taggyűlésen ifjusági munkavédelmi felügyelőt kell választani, az így megválasztott fiatalokat a télen tanfolyamokon képezik ki a munkavédelmi feladatok ellátására. /mti/

- . -

8.35/a

- 7 -

le

bb 12. bíróságok helyett békéltető bizottságok előtt érjenek  
léget a perpatvarok - a cél: minél kevesebben sértsék meg buda-  
pesten a szocialista együttélés szabályait

di/tm vm sr

1962. augusztus 29.

a budapesti népfrentbizottságok munkájában, az őszi-téli  
napokban az eddiginél nagyobb helyet kap a közösségi élet új  
máinak népszerűsítése, s szerteágazó tevékenységet fejtenek  
ezért, hogy budapesten minél kevesebben sértsék meg a szoci-  
lista együttélés szabályait. arra törekednek majd, hogy széles  
körben kamatoztassák az elmúlt hónapokban szerzett tapasztalatai-  
kat.

a hazafias népfrent budapesti bizottsága, a budapesti  
nótanács, a fővárosi tanács lakóbizottsági állandó bizottsága  
és a jogász szövetség budapesti szervezete csoportos beszélgetése-  
ken elemezte a formálódó új erkölcs megnyilvánulásait, s kereste  
azt az utat, amely a leggyorsabban vezet a rend, a lakók közötti  
békesség megőrzéséhez, zavartalansághoz. összesen 142 különböző  
közösséggel, orvosokkal, pedagógusokkal, háziasszonyokkal, munká-  
sokkal, kisiparosokkal ültek „tárgyaló-asztalhoz... meghallgatták  
véleményüket, s a különböző észrevételekből levonták a következté-  
tetést. így például felfigyeltek arra, hogy manapság budapesten  
több felelősséget éreznek egymás iránt az emberek. készék segí-  
teni, ha egy bajbajutottról van szó, s összefognak, amikor  
szűkebb hazájuk csinításáról, tatározásáról van szó. kevésbé  
biztató azonban az érem másik oldala: a statisztikák adatai szerint  
az összes büntető ügyek fele az együttélés szabályainak megsérté-  
séből származik. a fővárosban tehát még ma is sok a perpatvar, a  
haragos szomszéd. különösen figyelemre méltó volt az a megállapi-  
tás, hogy a tárgyalást megelőző hivatalos bírói beszélgetésen  
a peres felek 40-45 százaléka kibékül.

ez adta a gondolatot, hogy az apró, helyi viszálykodásokban  
társadalmi, ugynevezett békéltető bizottságok szolgáltathatnának  
igazságot, dönthetnének. kísérletképpen a főváros három kerületé-  
ben az ötödik., a nyolcadik és a tizenkettedik kerületben megalaki-  
tották az első ilyen testületeket, amelyek nem felelősségrevonó  
jelleggel, hanem okos, nyugodt, meggyőző szóval foglalkoznak egy-  
egy üggyel, s elsősorban arra törekednek, hogy a szembenálló felek  
kibéküljenek. a békéltető bizottságok eddigi tevékenységének  
tapasztalatai biztatóak. munkásságuk mérlegét azonban csak az  
év végén vonják meg, minden részletre kiterjedően. a tapasztalatok  
alapos elemzése után a budapesti népfrent bizottság és más szer-  
vezetek fővárosszerte békéltető bizottságok alakítására készülnek.  
/mti/

8.40/a

- 8 -

le

bb 13. rózsaszínű füst a csepeli martinban - öt atmoszférás  
légnomással növelik az acélgártás termelékenységét

i sl/tr szb ki

1962. augusztus 29.

az elmúlt hetekben a csepel művek 2-es számú martin kemencéjé-  
ben nagyjelentőségű kísérletek zajlottak le, amelyek az egész ha-  
zai acélgártás módszereiben fordulatot idézhetnek elő. a kísérle-  
tek m.j. medzsibozsszkij szovjet professzor kezdeményezéséhez fű-  
ződnek, aki tapasztalatcserére látogatott hazánkba. a szovjet pro-  
fesszor elmondotta, hogy náluk, a szibériai kohászatban újabban  
nagy nyomású levegő befúvatásával gyorsítják az acélgártás fizikai  
és kémiai folyamatát, a szilárd anyag olvadását, az acélra káros  
carbon, kén és foszfor megsemmisítését. ezzel rövidül az adagidő,  
javul a termelékenység és a minőség. az új eljárásnál a martin üzem  
légtere szinte oxigéngyárrá változik, a módszer azonban lényegesen  
olcsóbb a közismert oxigén-befúvatásnál.

a szovjet tudós irányításával csepelen is felszereltek egy befú-  
vató berendezést és két héten át öt atmoszférás légnomással ser-  
kentették a 2-es számú kemencében az acélt gyorsabb olvadásra. a  
külső szemlélő csupán azt tapasztalta, hogy a martin üzem szokásos  
feketés-szürke füstje rózsaszínűvé változott, a kemence kezelői azon-  
ban sokkal hasznosabb eredményeknek is tanúi voltak. az új módszer-  
rel összesen 50 acéladagot csapoltak, s a termelékenység átlagosan  
8-9 százalékkal volt jobb a szokásosnál, a fűtőolajnak pedig több  
mint tíz százalékat megtakarították. különösen a finommechanikai  
cikkekhez szükséges ugynevezett armco minőségű acél gyártásánál  
érték el döntő javulást, ahol a hagyományos módszerrel rendkívül  
soká tart a carbon kiégetése. az említett acélfajta adagideje más-  
fél órával, a tüzelőanyagfelhasználás 22 százalékkal csökkent. a  
kísérletek alkalmával az is kitűnt, hogy a kemence falazata az új  
eljárást ugyanolyan jól bírja, mint a régit.

a nagy nyomású levegő befúvatásának üzemszerű alkalmazásához  
most elkészítik a végleges levegőadagoló berendezést, gondoskodnak  
megfelelő ellenőrző műszerekről és még az idén áttérnek a nagyter-  
melékenységű eljárásra.

az új módszerre szakkörökben azonnal felfigyeltek, a szovjet  
professzort máris több előadás tartására kérték fel. m.j. medzsibozs-  
zkij a többi között elmondotta, hogy az eljárást a dunai vasműben  
még a csepelinél is nagyobb sikerrel alkalmazhatják, mert ott nagy-  
részt folyékony nyersvasat használnak az acél gyártásához, ami még  
hatékonyabbá teszi az új módszert. /mti/

9.15/a

- 9 -

le

bb 14. négygynelvű bizonyítvány új típusú traktoraink kiváló minőségéről - kitűnően vizsgáztak a d-4-k traktorok csehszlovákiában, Lengyelországban, az ndk-ban és franciaországban

1 sl/sze szb vg

1962. augusztus 29.

a traktoripar nemzetközi szaktekintélyei nagy érdeklődéssel kísérik a vörös csillag traktorgyár legújabb termékét, a d-4-k típusú négykerék-meghajtású traktort, amely laza és kötött talajon egyaránt megállja a helyét és minden tekintetben felveszi a versenyt a drága lánctalpasokkal. bár a sorozatgyártás csak az év második negyedében indult, máris több mint tíz ország megbízottai érdeklődtek az új gép iránt. elsőnek Lengyelország, az ndk, csehszlovákia és franciaország vett át néhány gépet azzal a céllal, hogy műszakilag megvizsgálják, s ha teljesítményük megfelelő további tételket rendelnek.

az említett országokból most érkeztek meg a minősítőlevelek, amelyek tanúsítják, hogy az újfajta traktorok kitűnő eredménnyel állták ki a laboratóriumi, a vontatási és a szántási próbákat. a lengyelországból kapott tanúsítványból a többi között kitűnik, hogy a traktor a garantált 3.800 kiló helyett 4.700 kilós vontóerő kifejtésére is alkalmasnak bizonyult. a francia szakemberek közölték, hogy bordeaux környékén nagyszúlyú utihenger vontatására is eredményesen használták fel a gépet. az egyik francia cég a tapasztalatok alapján erre az évre már meg is rendelte az első harminc traktort, s a következő három esztendőre további tételket kötött le.

az idén összesen 400 d-4-k traktor készül, ebből százat már eladtak külföldnek. a kgst-hez tartozó országokon kívül több gépet szállítanak nyugat-németországba, ausztriába, olaszországba, spanyolországba, sőt thaiföldre és az egyesült arab köztársaságba is. itthon az újfajta traktor első szállítmányait bács, tolna és szabolcs megye kapta.

a gyárban saját erőforrásokból termelékeny célgépeket készítenek, s az üzemet is fokozatosan átszervezik, hogy gyorsítsák a traktorok előállítását. jövőre végleg megszüntetik a lánctalpas traktorok gyártását, e helyett 1963-ban 1.200, 1965-ben pedig már 2.200 négykerék-meghajtású traktort készítenek. tekintve, hogy a gép váza az eddiginél jóval nagyobb igénybevételt is bírja, a jelenlegi 65 lóerős motor helyett a járműfejlesztési intézet 80 lóerős motort szerkesztett, hogy a gépet gyorsszántásra is alkalmassá tegyék. ezek az újfajta traktor a kgst-hez tartozó országok szakosításában is fontos helyet tölt majd be, csupán a nagytömegű gyártás feltételeit kell megteremteni. a gyár vezetőinek véleménye szerint új építkezések nélkül megfelelő gépesítéssel és szervezettséggel bizonyos idő alatt többszörösére tudják növelni a d-4-k traktorok gyártását. /mti/

-. -

9.30/a

- 10 -

le

bb 15. kiárusítás cserépből - leszállították a harmadosztályú tetőcserép árát

1 sb/sze szb ki

1962. augusztus 29.

az építésügyi minisztérium téglá- és cserépgyártó üzemének raktáraiban mintegy 150 millió téglá és 14 millió cserép áll szállításra készen, pedig a váratlan márciusi hideg sok nehézséget okozott a termelésben. a jelenlegi árukészlet azonban már több a szokásosnál. a korszerű falelemes és lapostetős építési módszer miatt ugyanis már kevesebb a megrendelés a hagyományos építőanyagokból. a készletek nem kívánatos felhalmozódásának csökkentésére a kereskedelem őszi vásáraihoz hasonlóan a cserépgyártók is kiárusítást rendeztek.

új rendelkezés alapján jelentősen leszállították a harmadosztályú tetőcserép árát. az év végéig az elsőrendű árunál ötven, illetve hetven százalékkal olcsóbban árusítják a harmadrendű tetőcserepet. ez a leértékelt anyag - bár nem felel meg a szabványok minden előírásának - mégis jól használható az igénytelenebb külsővel is beérő épületeken. különösen előnyösen kihasználhatják az árengedményt azok, akik ólakat és kisebb mezőgazdasági épületeket, esetleg vikendházakat akarnak építeni. a leértékelt tetőcserepet a tűzépítőanyag-értékesítő telepein szerezhetik be az érdeklődők. az árengedmény enyhíti a raktározási gondokat, de egyúttal arra ösztönzi a téglagyárakat, hogy jobb minőségű árut gyártsanak, nehogy ráfizessenek a termelésre, mert most már önköltségi áron alul kerül forgalomba a harmadosztályú cserép. /mti/

-. -

bb 16. községfejlesztési alapból tantermek, műhelytermek és óvodák épültek heves megyében

vid fm/n szb fm

1962. augusztus 29.

heves megyében az új tanévben mintegy 30 tanteremmel és műhelyteremmel bővül az iskolahálózat. egerben szeptemberben 8 tantermes gimnáziumot, hatvanban 8 tantermes általános iskolát adnak át rendeltetésének.

az iskolahálózat fejlesztésére az idén jelentős beruházásokat végeztek községfejlesztési alapból. ezáltal számos faluban lehetővé tették az általános iskolai tanulók műhelyoktatását. szeptemberben 14 olyan műhelyteremben kezdődik meg az oktatás, amelyet a falusi lakosság anyagi hozzájárulásával és társadalmi munkájával hoztak létre. ilymódon építettek két-két műhelytermet, többek között a nagyrédei, a viszneki, a horti, a füzesabonyi általános iskolában. jelentős értékű munkával segítette a lakosság a hatvani gimnáziumban négy, a káli gimnáziumban pedig két műhelyterem létesítését. kompolton 40 férőhelyes, mezőszemerén pedig 50 férőhelyes óvodát építettek a falu lakosságának anyagi hozzájárulásával és társadalmi munkájával. /mti/

-. -

9.40/a

- 11 -

le

bb 17. ezer év körüli vaskohók vasvár határában

vid fm/n szb fm

1962. augusztus 29.

vasvár határában két, majdnem teljesen ép 9-11. századból származó vaskohót fedeztek fel. nyílásuknál megdermedt vassalakot, oldalukon fuvókat találtak. a szakemberek véleménye szerint valószínűleg a szlávok építették a vaskohókat. /mti/

--

bb 19. jövőre már nyolc-tizen négy emeletes lakóházakat építenek miskolcon öntött betonból - kilenc hónap alatt adják át az új épületeket

vid te szb szf

1962. augusztus 29.

a borsod megyei építőipari vállalat az ötéves tervben az előírtánál több lakást akar építeni az eddiginél olcsóbban, s gyorsabban.

a megnövekedett lakásépítési feladatokat a hagyományos módszerekkel már nem tudják teljesíteni, ezért egyre inkább a korszerű technológiai eljárásokkal dolgoznak. az idén például 1464 lakást építenek ebből 672 otthont habosított kohósalak középblokkból szerelnek össze. a pártkongresszus tiszteletére eddig 800 lakást adtak át. a vállalat fennállása óta először sikerült elérni, hogy egy-egy lakóházat átlag tíz hónap alatt építettek fel.

a műszaki vezetők a kongresszusi irányelvek szellemében már most megkezdtek a készülődést a jövő évi munkára. 1963-ban az eddiginél is korszerűbb módszerekkel akarják csökkenteni a lakásépítkezések kivitelezési idejét. ezért a diósgyőri kilián lakótelepen áttérnek a nagyblokkos építkezésre. a kísérleti gyártások az idén megkezdődnek és jövőre 900 lakást szerelnek össze falnagyságu blokkokból. ezeken az építkezéseken több új technológiát is bevezetnek. a nagyblokkokból összeállított lakások fürdőszobáiba ugynevezett szerelőszekrényeket helyeznek el, ezekbe előre beszerelik a víz-, gáz- és fűtőcsöveket. ezenkívül jövőre habosított kohósalakbetonból megkezdik az öntötház építést. ezzel az eljárással három nyolcemeletes és egy 14 emeletes lakóépületet készítenek. a nyári hónapokban az új módszerrel 7-8 nap alatt huznak fel, illetve öntenek ki egy emeletet. az új technológiák szélesebbkörű elterjesztésével jövőre már kilenc hónap, 1964-ben pedig nyolc hónap alatt építenek fel egy-egy lakóházat. /mti/

--

le

9.44/ya

- 12 -

bb 18. az új tanévben száz politechnikai műhely működik szolnok megyében

vid fm/n vm fm

1962. augusztus 28.

szolnok megye valamennyi általános és középiskolájában bevezették a politechnikai oktatást. az ipari jellegű foglalkozást biztosító tanintézményekben folyamatosan kialakítják a műhelyeket, ahol kisgépek és szerszámok állnak a gyerekek rendelkezésére.

a most kezdődő tanévre újabb öt középiskolában rendeznek be műhelyeket. tiszafüred, jászberény, jászapáti iskoláin kívül kisujszálláson két iskola kap termet a politechnikai oktatáshoz. tószegen, jászladányban, jászberényben társadalmi munkával hozzák létre az általános iskolák műhelyeit. a jászberényi leányiskola mellett - a szülői munkaközösség segítségével - több helyiségből álló műhelyt építenek fürdővel, öltözővel.

a megyei tanács ötszáz ezer forinttal járult hozzá az új politechnikai műhelyek építéséhez és ezekkel együtt a jövő tanévben már száz ilyen terem működik majd az iskolákban. /mti/

--

bb 20. variálható zsirkocsikat gyártanak nagykanizsán

vid te vm

1962. augusztus 28.

a nagykanizsai zala megyei bútórész- és faipari vállalat hamarosan variálható zsirkocsik gyártását kezdi meg. a kocsik teteje leemelhető, tálcának, vagy alácsukott lábainak kiengedésével asztalnak is használható. még ebben az évben ezer darabot készítenek. /mti/

--

bb 27. szeptember 9-én rendezik a badacsonyi szüreti játékot

vid fm/n vm fm

1962. augusztus 28.

a balatoni hetek utolsó napján, szeptember 9-én rendezik meg a badacsonyi szüreti játékot.

a népviseletbe öltözött szüretelők badacsonyból a badacsonyi hegy lábához vonulnak, s közben bemutatják a hagyományos szüreti szokásokat, játékokat. a felvonulás után a szabadtéri színpadon „áll a szüret, áll a bál”, címmel tizenegy művészegyüttes ad műsort. /mti/

--

le

9.50/lm

- 13 -

bb 22. kétszáz hold új gyümölcsös vas megyében

vid j szb ie

1962. augusztus 29.

vas megye termelészövetkezetei az őszi gyümölcsstelepités során mintegy 200 holdat ültetnek be gyümölcsfákkal. a telepítések tulnyomó része a vasvári járásban lesz, s elsősorban nemes almafajta kerül elültetésre. az érdekelt termelészövetkezetek már megkezdték a talaj megforgatását. /mti/

-. -

bb 23. növényfajta-vizsgálatok szegeden a kgst megbizásából

vid j szb ie

1962. augusztus 29.

a szegedi fajtakísérleti állomáson második éve végeznek nemzetközi jellegű kísérleteket: a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa megbizásából paradicsomot és napraforgót termesztnek. a megbizás három évre szól, s ez idő alatt 22 fajta paradicsomot és 19 fajta napraforgót nevelnek a kísérleti parcellákban. az elterjedt és köztermesztésben levő hazai fajták mellett szovjet, román, ndk-beli és bolgár paradicsomokat tanulmányoznak. a kísérletek eddigi tapasztalatai szerint a külföldiek között több olyan fajta van, amely valószínűleg nálunk is köztermesztésbe kerülhet. nagyon jól beváltak a szovjet fajták, amelyek nagyra nőnek, kiváló minőségűek s ellenállóak a növényi betegségekkel szemben. sokatigérőek a napraforgókísérletek is, főként a 13-as szovjet fajta. ezt kombájnaratásra nemesítették: rövid, merev szára alig nő egy méternél magasabbnak, nagy tányérokat hoz, s tíz nappal korábban érik a nálunk elterjedt fajtáknál. /mti/

-. -

bb 24. visszatérnek az „elvándorolt”, tagok szolnok megye közös gazdaságaiba

i vid kz/hné szb ie

1962. augusztus 29.

szolnok megye termelészövetkezeteinek egy részében korábban meglehetősen gyakori volt a munkaerővándorlás. sok szövetkezeti gazda keresett munkát városokban, ipartelepeken. az utóbbi időben megindult a „visszavándorlás”. a karcagi lenin termelészövetkezetbe 22 olyan tagot vettek fel a közelmúltban, akik korábban eltávoztak. az abádszalóki lenin termelészövetkezetben 37 régi tagnak biztosítottak újból képességének megfelelő munkalehetőséget. sokan tértek vissza a mezőituri, a turkevei és a kisujszállási közös gazdaságokba is. ezekben a gazdaságilag és szervezetenként megerősödött termelészövetkezetekben, amelyeknek jó része áttért a készpénzfizetési rendszerre, csaknem valamennyi visszatérő többet keres, mint korábbi munkahelyén. /mti/

-. -

10.00 /ülm

-14-

le

bb 21. külfejtési szakmérnök továbbképző tanfolyam a miskolci egyetemen

vid te-lm ki

1962. augusztus 29.

a miskolci nehézipari műszaki egyetemen a bányamérnöki továbbképző tanfolyamok során most rendeznek első ízben továbbképzést a külfejtésen dolgozó bányamérnökök részére. a következő években ugyanis a hazai széntermelés mintegy harminc százalékát külfejtésű bányákból nyerik.

a külfejtésű bányászkodásnak nincs nagy múltja hazánkban. a továbbképző tanfolyam célja éppen az, hogy megismertessék a már külfejtésű üzemeknél dolgozó és a később odakerülő mérnököket azokkal a különleges kérdésekkel, amelyek ilyen üzemnél előadódnak.

a külfejtési szakmérnököket képző tanfolyamon az ország valamennyi szénbányászati trösztjétől és külfejtésű bányaüzemétől több mint harminc bányamérnök vesz részt. /mti/

-. -

bb 25. népművészeti házat rendez be a mohácsi honismereti szakkör

vid hné-lm fm

1962. augusztus 29.

mohácson, - a hazafias népfront kezdeményezésére honismereti szakkör alakult, amely munkatervet készített mohács és a mohácsi járás gazdag történeti, néprajzi hagyományainak feltárására és feldolgozására. tervbe vették népművészeti ház berendezését is, amelyben a mohácsi és mohácskörnyéki német és délszláv nemzetiségek jellegzetes népviseletét, szötteit, használati tárgyait, művészi faragásait helyezik el. összegyűjtik a nemzeti ségek népköltészetének anyagát is. /mti/

-. -

bb 28. háziasszonyképző szakkörön ismertetik meg a parasztlányokkal a háztartási gépek kezelését

vid gk-lm fm

1962. augusztus 29.

szeged egyik külső kerületében, mihályteleken a parasztlányok kérésére újfajta oktatást indít össze a helyi móríc zsigmond művelődési ház: háziasszonyképző szakkört szerveznek. a mihályteleki új élet tsz-ben dolgozó leányok ebben a szakkörben megismerkedhetnek majd azoknak a korszerű háztartási gépeknek - többek között a porszívó, a padlókeféző, a mosógép, a konyhai robotgép - szakszerű kezelésével, amelyekből már egyre több található a tsz-tagok házaiban. /mti/

-. -

10.05/Lm

-15-

11-

le

bb 26. megyei képzőművészeti kiállításra készülnek sátoraljaujhelyen  
vid fm/n-lm fm 1962. augusztus 29.

borsod megye képzőművészeti életének jelentős eseménye lesz a szeptember 2-án sátoraljaujhelyen megnyíló megyei képzőművészeti kiállítás. ezen 35 művész 95 alkotását mutatják be.

a kiállítás alkalmából a borsodi képzőművészeti csoport ankétot rendez a megye képzőművészetének helyzetéről, a sátoraljaujhelyi temetőben kegyeletüket róják le nemes-Lampérth József festőművész sírjánál, aki a tanácsköztársaság idején a proletár képzőművészeti tanműhely vezetője volt.

a kiállítás megnyitáskor adják át a legjobb alkotások szerzőinek a sátoraljaujhelyi városi tanács díjait./mti/

bb 29. három év alatt kétszázötven nyaraló épült harkányban  
vid te-lm ki 1962. augusztus 29.

harkányban 1959-ben hetvenholdas területet parcelláztak fel hatszáz vikendház teleknek, ebből eddig négyszáz talált gazdára és 250 telken már a nyaralók is felépültek, a csinos, különböző nagyságu nyaralók általában 30.000-70.000 forint közötti költséggel készültek, az üdülőtelepre még ebben az évben bevezetik a villanyt, élelmiszerárusító pavilont építenek, fásítanak, utakat létesítenek és az egész települést zöldövezettel veszik körül, a kedvelt fürdőhelynek ebben az évben már négyszázezer látogatója volt./mti/

bb 31. a külföldinél hétmillió forinttal olcsóbban készítették el salgótarjánban az ötszáz méter hosszú óriás szállítószalagpályát  
vid s te-szf-lm 1962. augusztus 29.

a salgótarjáni bányagépgyár műszaki vezetői és a hazai bányászat szakemberei múlt év nyarán javasolták a hazánkban eddig még nem gyártott százhusz centiméter széles és 500-600 méter hosszú, úgynevezett „óriás szállító gumiszalagpályák” gyártását, a salgótarjáni bányagépgyár múlt év végén kapta meg a megbízást a hatalmas szállítóberendezés sorozatgyártásának előkészítésére. az év márciusában, a kongresszusi munkaverseny kezdetén láttak hozzá az óriás szállítószalagok gyártásához, az első ötszáz méter hosszú berendezés már múlt hónapban elkészült, s az ecsédi külfejlesztés bányába szállították, salgótarjánban hétmillió forinttal olcsóbban állították elő az óriás szalagpályát, mint az egyik német bányagépgyárban a magyar óriásszalag tehát a külföldi piacon is versenyképesnek ígérkezik.

jelentősen már a második hasonló berendezésen dolgoznak salgótarjánban, s az év végéig a harmadik óriás gumiszalagpályát is rendelkezésre bocsátják az ecséi külfejlesztés bányának./mti/

10.10/Lm

11-

-16-

le

bb 30. gépesítik az öntözőcsatornák zsilipépítését

vid te-lm szf

1962. augusztus 29.

szolnok megyében, ahol évente többszáz holdon épülnek új öntözőrendszerek, nagy problémát jelentett a vasbeton előre-gyártott elemekből készülő különböző elzárórendszerek kialakítása. ugyanis az új öntözőtelepek zöme az öntözési idény befejezése után őszi és téli időszakban épül, s a felázott sáros szántóföldeken az anyagszállítás, különösen a többmázsányi súlyú előre-gyártott elemek beemelése nagyon nehéz. eddig ezt a munkát teljes egészében emberi erővel végezték. egy-egy zsilip-rendszer alkotórészeinek berakása 8-10 ember négy-öt napi munkáját vette igénybe.

most polgár László, a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság szolnoki gépműhelyének üzemvezető mérnöke egyszerű h-traktorra szerelhető darut szerkesztett, amely önmaga rakja fel a traktor vontatta pótkocsira az előre-gyártott elemeket, s azokat a helyszínen milliméternyi pontossággal helyére is illeszti, az új szerkezet segítségével a gépkezelő és az irányító fél óra alatt elvégzi 8-10 ember négy-öt napi munkáját, az egész szerkezet előállításához házilag mindössze 40.000-42.000 forintba kerül, a tervek szerint az idén öt darut készítenek. ezek októberben már nagy segítséget adnak a zsilipépítéshez./mti/

bb 32. három évtized alatt kétezer népi dallamot gyűjtött egy zenekedvelő hódmezővásárhelyi orvos

vid gk-lm fm

1962. augusztus 29.

dr. péczely attilát nemcsak mint orvost, hanem mint a népzene kedvelőjét is ismerik hódmezővásárhelyen. három évtized alatt összegyűjtötte a környék ősi népdalait, több mint kétezer dallamot jegyzett le. felkutatta az alföldi tanyavilág nőtáncát, híres vőfélyeit, akiktől sok - már csak általuk ismert - dalt írt le. a hódmezővásárhelyi énekkarok műsorában gyakran szerepelnek a zenekedvelő orvos által gyűjtött népdalok./mti/

10.15/Lm

11-

-17-

le

bb 26. megyei képzőművészeti kiállításra készülnek sátoraljauhelyen  
vid fm/n-lm fm 1962. augusztus 29.

borsod megye képzőművészeti életének jelentős eseménye lesz a szeptember 2-án sátoraljauhelyen megnyíló megyei képzőművészeti kiállítás, ezen 35 művész 95 alkotását mutatják be.

a kiállítás alkalmából a borsodi képzőművészeti csoport ankétot rendez a megye képzőművészetének helyzetéről, a sátoraljauhelyi temetőben kegyeletüket róják Le nemes-Lampérth József festőművész sírjánál, aki a tanácsköztársaság idején a proletár képzőművészeti tanműhely vezetője volt.

a kiállítás megnyitáskor adják át a legjobb alkotások szerzőinek a sátoraljauhelyi városi tanács díjait./mti/

-. -

bb 29. három év alatt kétszázötven nyaraló épült harkányban  
vid te-lm ki 1962. augusztus 29.

harkányban 1959-ben hetvenholdas területet parcelláztak fel hatszáz vikendház teleknek, ebből eddig négyszáz talált gazdára és 250 telken már a nyaralók is felépültek, a csinos, különböző nagyságu nyaralók általában 30.000-70.000 forint közötti költséggel készültek, az üdülőtelepre még ebben az évben bevezetik a villanyt, ételmszerárúsító pavilont építenek, fásítanak, utakat létesítenek és az egész települést zöldövezettel veszik körül, a kedvelt fürdőhelynek ebben az évben már négyszázezer látogatója volt./mti/

-. -

bb 31. a külföldinél hétmillió forinttal olcsóbban készítették el salgótarjánban az ötszáz méter hosszú óriás szállítószalagpályát

vid s te-szf-lm 1962. augusztus 29.

a salgótarjáni bányagépgyár műszaki vezetői és a hazai bányászat szakemberei múlt év nyarán javasolták a hazánkban eddig még nem gyártott százhusz centiméter széles és 500-600 méter hosszú, úgynevezett „óriás szállító gumiszalagpályák” gyártását, a salgótarjáni bányagépgyár múlt év végén kapta meg a megbízatást a hatalmas szállítóberendezés sorozatgyártásának előkészítésére, ez év márciusában, a kongresszusi munkaverseny kezdetén láttak hozzá az óriás szállítószalagok gyártásához, az első ötszáz méter hosszú berendezés már múlt hónapban elkészült, s az ecsédi külfejlesztés bányába szállították, salgótarjánban hétmillió forinttal olcsóbban állították elő az óriás szalagpályát, mint az egyik német bányagépgyárban, a magyar óriásszalag tehát a külföldi piacon is versenyképesnek ígérkezik.

jelenleg már a második hasonló berendezésen dolgoznak salgótarjánban, s az év végéig a harmadik óriás gumiszalagpályát is rendelkezésre bocsátják az ecsédi külfejlesztés bányának./mti/

10.10/Lm

-16-

le

11-

bb 30. gépesítik az öntözőcsatornák zsilipépítését

vid te-lm szf

1962. augusztus 29.

szolnok megyében, ahol évente többszáz holdon épülnek új öntözőrendszerek, nagy problémát jelentett a vasbeton előre-gyártott elemekből készülő különböző elzárórendszerek kialakítása, ugyanis az új öntözőtelepek zöme az öntözési idény befejezése után őszi és téli időszakban épül, s a felázott sáros szántóföldeken az anyagszállítás, különösen a többmázsányi súlyú előre-gyártott elemek beemelése nagyon nehéz, eddig ezt a munkát teljes egészében emberi erővel végezték, egy-egy zsilip-rendszer alkotórészeinek berakása 8-10 ember négy-öt napi munkáját vette igénybe.

most polgár László, a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság szolnoki gépműhelyének üzemvezető mérnöke egyszerű h- traktorra szerelhető darut szerkesztett, amely önmaga rakja fel a traktor vontatta pótkocsira az előre-gyártott elemeket, s azokat a helyszínen milliméternyi pontossággal helyére is illeszti, az új szerkezet segítségével a gépkezelő és az irányító fél óra alatt elvégzi 8-10 ember négy-öt napi munkáját, az egész szerkezet előállítására házilag mindössze 40.000-42.000 forintba kerül, a tervek szerint az idén öt darut készítenek, ezek októberben már nagy segítséget adnak a zsilipépítéshez./mti/

-. -

bb 32. három évtized alatt kétezer népi dallamot gyűjtött egy zenekedvelő hódmezővásárhelyi orvos

vid gk-lm fm

1962. augusztus 29.

dr. péczely attilát nemcsak mint orvost, hanem mint a népzene kedvelőjét is ismerik hódmezővásárhelyen, három évtized alatt összegyűjtötte a környék ősi népdalait, több mint kétezer dallamot jegyzett le, felkutatta az alföldi tanyavilág nótafáit, híres vőfélyeit, akiktől sok - már csak általuk ismert - dalt írt le, a hódmezővásárhelyi énekkarok műsorában gyakran szerepelnek a zenekedvelő orvos által gyűjtött népdalok./mti/

-. -

10.15/Lm

-17-

11-

le



bb 33. az idén vizsgáltak először a borsodi diszitőművészeti szakkörök vezetői

vid fm/n-lm fm

1962. augusztus 29.

Borsod megyében - a Kisz és a Nőtanács kezdeményezésére - pár évvel ezelőtt alakultak meg az első diszitőművészeti szakkörök. A művelődési otthonokban dolgozó szakkörök tagjai megtanulják a különféle népi kézimunkák készítését és előadásokat hallgatnak egy-egy vidék népszokásairól, hagyományairól, diszitő motívumairól. Az elmúlt évben a megye városaiban és falvaiban száz ilyen szakkör működött. A legszebb munkákat kiállításon mutatták be./

A munka további fejlesztése érdekében a tanács művelődési osztálya szakmai tanfolyamot rendezett a szakkörvezetők részére. Közülük 25-en - Borsodban először - most vizsgáltak művelődés politikai és pedagógiai ismeretkből, s ezenkívül meg kellett állapítaniok, hogy egy-egy minta melyik vidékről való, milyen a színösszetétele és hogyan kell himezni. /mti/

..-

bb 34. miskolcon több mint kétezer dolgozó segíti a hazafias népfront akcióbizottságainak munkáját

vid hmé-lm fm

1962. augusztus 29.

Miskolcon a hazafias népfront irányításával nyolc akcióbizottság működik, amelyeknek munkáját több mint kétezer dolgozó segíti. A művelődési akcióbizottság például a tömegszervezetekkel együttesen felmérte a város négy kerületének kulturális helyzetét. A munkában több mint 300-an vettek részt. Részletes jelentést készítettek a művelődési otthonok, a könyvtárak, a művészeti csoportok, valamint a vendéglátóipari üzemek tevékenységéről. Feltárták a hiányosságokat és az eredményeket, s ezeket ankétokon beszélték meg a kerületek lakóival. Az elmúlt hónapokban jól dolgozott a békemozgalmi akcióbizottság is. A moszkvai Leszerelési Világkongresszus alkalmából a munkásszállásokon és a kerületekben több mint 200 békegyűlésen ismertették a kongresszus felhívását a világ népeire.

A népfront mellett tavasszal alakult meg a lakóházvédelmi akcióbizottság. Tagjai, - mérnökök, jogászok, orvosok és építészek, - felvilágosító munkával nevelik a dolgozókat az új lakóépületek megóvására. Ennek érdekében a diósgyőri Kilián, a Selyemréti és Malinovszkij utcai lakótelepeken gyűléseket és családlátogatásokat tartottak. Felhívták az új lakások tulajdonosainak figyelmét: az állam milyen sok pénzt fordított arra, hogy ők egészséges, korszerű otthonokban lakjanak. Több helyen, így például diósgyőrről ünnepélyesen adták át az új lakások kulcsait a beköltözőknek. /folyt.köv./

10.16/lm

- 18 -

le

bb 34. / miskolcon több mint...folyt./-lm

Az egyik legjobban működő akcióbizottság műszaki szakemberekből áll. Ezek társadalmi összefogással segítik a városfejlesztési tervek mielőbbi megvalósítását és mozgósítják a lakosságot a munkák elvégzésére. Ugyanakkor számos kisebb, - nagyobb létesítmény tervét készítik el társadalmi munkában. Így például Miskolc második kerületében, a Lenin kohászati művek mellett új üzemorvosi rendelőt, a 4. kerületi bárcai-kertben pedig sporttelepet építenek a műszaki akcióbizottság tervei alapján. A szakemberek - tervezők és építészek - most újabb nagy munkába kezdtek. Elhatározták, hogy még az idén elkészítik az avason létesítendő vidámpark kivitelezési tervét és a munkák elvégzését műszaki tanácsokkal segítik. /mti/

..-

bb 35. negyvennyolc korszerű munkásszállás a keletbükkii erdőgazdaságban

vid j-lm ie

1962. augusztus 29.

A keletbükkii erdőgazdaságnak az alföldtől a csehszlovák határig húzódó, mintegy 120.000 hektárnyi erdősegeiben a vágás-területektől jelentős távolságra eső községekből járnak dolgozni a munkások. A favágók, csapetekerti dolgozók részére ezért az erdőgazdaság 48 munkásszállást épített. Az erdőgazdaság 900 munkása talál hétközben kényelmes otthonra ezekben a szállásokon. Mindegyikben társalgóhelyiséget, klubszobát is berendeztek számukra. Valamennyit felszerelték rádióval és könyvtárral, öt helyen televízió is van. /mti/

..-

le

10.30/lm

- 19 -

bb 36. szeptember 7-én kezdődik a cukorgyártási idény - a gyárak felkészülten várják az új termést

1 tó/sze-lm ki

1962. augusztus 29.

az élelmezésügyi minisztérium cukoripari igazgatóságán kapott tájékoztatás szerint az ország 11 cukorgyárában a felkészülés utolsó műveleteit végzik a gyártási idény megkezdése előtt. a nyersanyagot, mint más években is, szerződésben biztosították.

a cukoripari igazgatóság tapasztalata szerint az idei karbantartási és felújítási munkákat megfelelően elvégezték a gyárak, a beruházásokkal együtt ebben az esztendőben több mint 120 millió forinttal gazdálkodnak, amelyből további korszerűsítéseket, rekonstrukciós feladatokat hajtottak végre és fejtenek be. az idén több gyárban ugynevezett fölsche-rendszerű vizágyuk felszerelésével korszerűsítették az elavult, régi rendszerű répasztatókat, ezekkel több dolgozót szabadítanak fel a nehéz fizikai munka alól és biztonságosabbá válik a termelőberendezések nyersanyagellátása is. hat gyárban, a cukoripari kutatóintézetben szerkesztett, folyamatosan működő mészadagoló berendezést építettek. az energiagazdálkodás javítására és a kapacitás növelésére több előmelegítőt és bepárolót, valamint két gőzturbinát helyeztek üzembe. újabb 41 félautomata és 6 automata centrifugát kaptak a gyárak, s ezekkel a korszerű centrifugák száma 139-re növekedett. kaposváron és sárváron egy-egy ioncserélő szintelenítő berendezést készítettek önköltségcsökkentő hitelből. ezt a berendezést is a cukoripari kutatóintézet szakemberei konstruálták. a sárvári és a szerencsi cukorgyárban az idén fejezik be az iszapprés-állomás korszerűsítését, azaz a régi rendszerű, rendkívül munkaigényes iszapprésokat vákum-dobszűrőkkel cserélik fel, ezzel most már mind a 11 gyárban ilyen folyamatos működésű berendezések üzemelnek a szűrőállomásokon. a nagyobb beruházások közül a hatvani cukorgyárban július végén elvégezték az erőmű új kazánjának nyomáspróbáját, s előreláthatólag szeptember közepén üzembehelyezik az új erőművet. a mezőhegyesi cukorgyárban a kampány kezdetéig befejezik az új j-diffúzió szerelését, ugyanitt az új mészkemence is elkészül az indulásig.

a répa feldolgozásához szükséges segéd- és üzemanyagok nagyrésze is megérkezett már a gyárakba, s befejezéshez közeledik az idénymunkások szerződötése is. így a terv szerint szeptember 7-én a szolnoki cukorgyárban, ezt követően 10-én szerencsen, selypen, és sarkadon, majd néhány napon belül a többi gyárban is megkezdődik az idei cukorgyártási idény./mti/

--

10.40/a

- 20 -

le

bb 37. olcsóbb a vágott pecsenyekacsa, a csirke- és tyukaprólék

1 nj/j-lm ie

1962. augusztus 29.

a nagyvásártelepre és a hámán kató téri piacra szerdán 67 vagon és 69 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 18 vagon burgonya, 14 vagon káposztaféle, 5 vagon paradicsom és 18 vagon zöldpaprika.

a csomagolt baromfiipari termékek közül a csirkeaprólék és a tyukaprólék árat csökkentették. mindkettőt különként 18-24 forintért hozták forgalomba. a vágott, beles pecsenyekacsa kilója 19-25 forint. az idénytermékek közül a vajalma kilója 2.60, a nyakas körtéé 2.60-3.20, a csemegeszlőé 9, a magvaváló szilva 3.60 forintra csökkent./mti/

--

bb 38. széleskörű verseny a mezőgazdasági üzemekben: több hus, tojás, kenyér a fogyasztóknak

vid ő kz/lm ie

1962. augusztus 29.

mezőgazdasági üzemekben már az év elején széleskörű verseny bontakozott ki a párt 8. kongresszusa tiszteletére. e mindvégig élénk vetélkedés, amelynek eredménye magának a közös gazdaságnak is hasznot jelent, közvetlenül érezteti hatását a városi üzletekben és piacokon is.

pest megyében például, ahol több mint 80, azonos feltételek mellett gazdálkodó termelőszövetkezet lépett versenyre egymással, a feltételek egyik leglényegesebb pontja a baromfi-tenyésztés fejlesztése. az eredmények önmagukért beszélnek. a vetélkedésben résztvevő közös gazdaságuk ugyanis az elmúlt évi-hez viszonyítva megsokszorozták a baromfiértékesítést. a szobi járás termelőszövetkezetei ötszörösét, a nagykátai és a ráckevei járás közös gazdaságai pedig négyszeresét adták piacra már eddig az elmúlt évnek. de ugyanígy a verseny eredménye az is, hogy a megye egyik legjobb közös gazdaságában, a dászentmiklósi micsurin termelőszövetkezetben, a tervezett 100 sertést is jelentősen meghaladva, 500 sertést és 100 szarvasmarhát állítottak hizóba.

az állattenyésztés fejlesztése, illetve az állat- és állati termék-értékesítés emelése természetesen megkövetelte a gazdálkodás általános szintjének növelését is. nagyon közvetlenül hat a verseny ilyen irányban is. pest megyében az elmúlt évben, ugyanaddig az időpontig az időszerű növényápolási munkáknak mindössze 65 százalékát végezték el. most, az élénk verseny kézzel-fogható eredményeként, ugyanezeket a munkákat teljes egészében befejezték. sok új módszer hódított teret a megye közös gazdaságaiban. így például 58 helyen tértek rá az állványos és hideglevegős szénaszáritásra, amellyel jobban megőrzik a takarmány tápértékét. növelték az öntözhető területeket, az év eleji 74 helyett jelenleg már 95 öntözőberendezést üzemeltetnek a megye közös gazdaságai.

/folyt.köv./

13.55/lm

14.45

-21-

le

bb 38. / széleskörű... folyt./-lm

békés megyében 130 termelőszövetkezet, 14 állami gazdaság és ugyanennyi gépállomás vesz részt a kongresszus tiszteletére indult versenyben. a cél itt is, csakugy, mint mindenütt az országban, az, hogy több árut termeljenek. a felsőnyomás állami gazdaság baromfigondozói például fél év alatt több tojást adtak a közfogyasztásnak, mint amennyit egész évre terveztek. a kondorosi dolgozók termelőszövetkezet, amely pillanatnyilag az első helyen áll a békés megyei közös gazdaságok versenyében, 600 hizottsertést és 100 hizottmarhát adott csak terven felül. a mezőkovács-házi új alkotmány termelőszövetkezet az elmúlt évi 97,5 mázsával szemben az idén már 111 mázsa húst ad piacra minden 100 hold szántója után.

baranyában különösen a pécsváradi járásban bontakozott ki élénk verseny. az elsőség jelenteg a vémeñdi lenin termelőszövetkezeté. ez a kitűnő közös gazdaság az idei nehéz esztendőben is minden 100 hold szántója után 40 mázsával több kenyérgabonát értékesített a tervezettnél. a szomszédos sellyei és szigetvári járás közös gazdaságai a versenyhez csatlakozva arra tettek ígéretet, hogy 2-3 százalékkal túlteljesítik gabonatermelési tervüket. becsülettel állták is szavukat.

csongrád megye makói járásában az ambrozfalvi dimitrov termelőszövetkezet gazdái olyan eredménnyel dicsekedhetnek, amilyenre a legidősebb gazdák sem emlékeznek. 150 holdon termeltek vöröshagymát. a termést 80 mázsára tervezték, az eredmény pedig ennek csaknem kétszerese, 140 mázsa lett. 40-50 dekás hagymákat takarítottak be korszerűen művelt, gondosan ápoltt földjeikről. a rendkívül aszály miatt kenyérgabonából nem értek el a tervezett hozamokat, értékesítési tervüket azonban még így se csökkentették, sőt, az eredetileg tervezettnél is többel járultak hozzá az ország ellátásához. baromfitenyésztésük ugyancsak több árut adott piacra. a tervükben előírt 150.000 helyett már eddig kerekén 250.000 tojást adtak át a felvásárlóknak./mti/

bb 39. időjárásjelentés

sze-lm

1962. augusztus 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. augusztus 29-én, szerdán délben:

#### felhőátvonulások

európa középső- és déli részein csendes, derült időjárás uralkodik, a hőmérséklet ezeken a területeken napközben eléri, helyenként meghaladja a 25-30 fokot. észak-erurópában viszont hűvös, esős az idő. hazánkban tegnap felhőátvonulások voltak, északnyugaton 3-7, délkeleten 8-12 órán át sütött a nap, ami az előző naphoz képest a felmelegedés némi gyengülését jelenti.

/folyt.köv./

14.00/lm

lh. nr ✓

- 22 -

le

bb 39. /időjárásjelentés... folyt./-lm

északon néhány helyen jelentéktelen mennyiségű eső esett. a hőmérséklet napközben 23-27, a délkeleti országrészben 28-31 fokig emelkedett. ma hajnalban általában 11-16, a keleti megyékben 8-10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt országszerte kevés volt a felhő, a hőmérséklet 22-26 fok között váltakozott. budapesten a hőmérséklet napi középértéke 21.0 fok volt, a sokévi átlagnál 0.7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete siófokon 22 fok.

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, az éjszaka folyamán és holnap délelőtt néhány helyen eső. holnap délután főként a déli megyékben több órás napsütés. mérsékelt, időnként kisebb nyugati, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap északon 22-25, délben 25-28 fok között.

előrejelzés a balaton területére holnap reggelig: napközben gyenge szél, a tó felőli irányból. az esti órákban a szél megélénkülése, növekvő felhőzet, éjjel kisebb eső lehetséges. a hőmérséklet napnyugtakor 22, hajnalban 18 fok körül lesz.

a duna vízállása budapestnél 220 centiméter./mti/

14.32

15.00 ✓

-23-

le

bb 40. tizenkét országból több mint ezer mezőgazdasági gép érkezett - szombaton egy órakor nyitja meg kapuit az országos mezőgazdasági kiállítás

i so/sze-lm ie

1962. augusztus 29.

három nappal a megnyitás előtt már csaknem teljesen kibontakozott a 64. országos mezőgazdasági kiállítás végleges képe. a harminckét és fél hektáros területen a 67 nagy és számos kisebb pavilonban utolsó simításokat végző grafikusok, termelési szakemberek véleménye szerint az idei seregszemle sokoldalúan tükrözi a mezőgazdaságban végbement történelmi változásokat.

a kiállítás külső képe színesebb, derüesebb az eddigiekénél. az átépített korszerű pavilonokban kevés szöveggel és sok makettal, térképpel érzékeltetik az egyes ágazatok fejlődését. kinn a szabadterén jóformán minden helyet elfoglaltak a gépek. a korábbi kiállításokhoz viszonyítva is szembetűnő a mezőgazdasági gépek rendkívül nagy változatossága. tizenkét országból több mint ezer mezőgazdasági gép érkezett a nagy bemutatóra, a mezőgazdasági repülőgéptől a hágyamindenesig, a koplóművelő traktortól az elektromos halászat-hoz szükséges berendezésekig a legkülönbözőbb speciális eszközökkel ismerkedhetnek meg a látogatók. azokon a helyeken, ahol a tájékoztató táblák egyelőre még nincsenek kitéve, gyakran találgatják az emberek, hogy egyik vagy másik új konstrukció milyen célt szolgál, illetve hogyan működik. a kiállítás főterén felhasználás szerint csoportosították a nemzetközi gépkiállítás gazdag anyagát. itt összesen 287 traktor- és munkagépet ismerhetnek meg a látogatók. a gabona-, a kukorica- a takarmánytermesztés, s a többi már teljesen gépesített termelési ág korszerű munkaeszközeit egymás mellett állították ki. érdekes új konstrukciókat láthatnak majd a kiállítás megtekintői az ujtók, az élelmiszeripar, a kisipari szövetkezetek külön bemutatóin is. felvonultak már a kiállítási területükre különböző nyugati cégek is.

csütörtökön tekinti meg az előkészületeket a földművelésügyi minisztérium kiállítási főbizottsága, pénteken négyszáz külföldi és hazai újságíró részére sajtótájékoztatót tartanak, s szombaton kerül sor az ünnepi megnyitóra. a nagyközönség szombaton egy órától tekintheti meg a 64. országos mezőgazdasági kiállítást./mti/

--

- 24 -

14.45/a

15.50

le

bb 41. harmincnyolc traktoros vesz részt a második országos szántóverseny döntőjén

i so/sze-lm bs

1962. augusztus 29.

az idén még csak két alkalommal rendeztek különböző szinteken szántóversenyeket és a szélsőséges időjárás miatt bekövetkezett munkatorlódások is nehézségeket okoztak, ennek ellenére rendkívül népszerű lett a traktorosok újfajta vetélkedése. az üzemi és járási szántóversenyeken mintegy ötezer traktoros vett részt, majd az alkotmány napi megyei vetélkedéseken 450-en mérték össze tudásukat, s küzdöttek, hogy bekerülhessenek az országos döntőbe. általában például ötezer nézője volt a megyei versenynek, ahol a traktorosoknak igen nehéz terepen kellett bizonyítani tudásukat. hasonló sikere volt a veszprém megyei versenynek is. a megyei versenyek helyezettjeinek nevezését augusztus végéig kellett benyújtani az országos vetélkedésre. herceghalmon szeptember 18-án kerül sor a második országos szántóverseny döntőjére, amelyen a korábbi versenyeken kitűnt 38 traktoros vesz részt./mti/

--

bb 43. az ndk népi kamarájának küldöttsége egerben

vid fm/n/vl fm

1962. augusztus 29.

a német demokratikus köztársaság népi kamarájának hazánkban tartózkodó küldöttsége - kurt seibt-nek, a német szocialista egységpárt potsdami pártbizottsága első titkárának vezetésével - szerdán egerbe látogatott. a vendégeket elkísérte vass istvánné, az országgyűlés alelnöke.

a küldöttséget putnoki lászló, a heves megyei pártbizottság első titkára, dr. lendvai vilmos, a heves megyei tanács vb elnöke, továbbá a megye és a város több más vezetője fogadta. a szívélyes baráti beszélgetés után a vendégek megtekintették eger nevezetességeit./mti/

--

bb 44. szombaton nyitják meg ék sándor gyűjteményes kiállítását

k s/gk/vl sr

1962. augusztus 29.

szombaton a műcsarnokban nyitják meg ék sándor kossuth-díjas, érdemes művész gyűjteményes kiállítását. a megnyitó beszédet rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára mondja./mti/

15.54

16.25

--

- 25 -

ma

bb 45. körzeti tanácsokat hoznak létre az ötödik kerületben - határozta el a tanács végrehajtó bizottsága

t hi/gk vm

1962. augusztus 29.

az ötödik kerületi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén többi között egyik nagyfontosságú kezdeményezésének, a körzeti tanácsok megalakításának részleteit vitatta meg. dr. bernát istván vb-titkár ismertette az erre vonatkozó javaslatot, amelynek legfőbb célja, hogy egyes tanácsi munkák végzése társadalmi úton történjék és így az állami feladatok vitele még közelebb kerüljön a lakossághoz.

a körzeti tanácsokat házkézelési körzetenként a végrehajtó bizottság szervezi. tagjai általában a körzet területén megválasztott kerületi és fővárosi tanácstagok. feladataik közé tartozik, hogy segítsék a kerületi tanács helyi társadalmi, gazdasági és kulturális munkáját. tevékenységük többi között a házkézelésre is kiterjed. megtárgyalják például a házkézelőség épületkarbantartási tervét, ellenőrzik annak végrehajtását, az igényjogosultságnak megfelelően döntenek a bérlők által kért felszerelési tárgyak - cserépkályha, parkettázás, stb. - kiutalásáról, szervezik a társadalmi tulajdon védelmét, véleményt mondanak a házfelügyelők felvétele és elbocsátása ügyében, a körzeti tanácsok rendszerének kísérleti megvalósításával a kisebb jelentőségű tanácsi ügyek intézése lényegesen egyszerűbbé válik. rájuk hárul majd a köztisztasági feladatok jelentős része: hetenként ellenőrzik a házak, üzletek, portálok, az utcák és más közterületek tisztaságát, kivizsgálják a körzet lakóinak panaszait, eljárnak a szocialista együttélés szabályait megsértő személyek ellen. a körzeti tanácsok működése lehetővé teszi a gyermekvédelmi munka szélesítését is. figyelemmel kísérik az elhanyagolt gyermekek fejlődését, szükség esetén javaslatot tesznek állami gondozásba vételükre. házként kiépitik a gyermekvédelmi felelősök hálózatát. egészségügyi vonalon többi között megszervezik a magukra maradt, idős betegek ápolását, segítik és ellenőrzik a házegészségőrök munkáját. fontos feladataik lesznek a körzeti tanácsoknak a felügyeletük alá tartozó lakóterület kulturális életének irányításában, áruellátásának ellenőrzésében, valamint a társadalmi munkák szervezésében is./mtl/

16.45/ szb 17.32

-26-

me

bb 48. megyei tanácsülés békéscsabán

vid gk vm fm

1962. augusztus 29.

békéscsabán szerdán ülést tartott a békés megyei tanács. a tanácsülés - amelyen résztvett és felszólalt szobek andrás, az elnöki tanács tagja és klaukó mátyás, az mszmp megyei bizottságának első titkára is - többek között megtárgyalta a termelősövetkezetek első félévi tervteljesítését és a betakarítási munkákat. elmondták, hogy ahol tavaly ősszel jól és idejében előkészítették a magágyat, ott a kedvezőtlen időjárás ellenére is sokkal jobb volt a termés. ezért felhívják a gazdaságokat, hogy fokozott gondossággal műveljék a földeket s minél előbb vessék el az őszi gabonát. megemlítették a szeghalmi példát: a járás jól gazdálkodó termelősövetkezetel felajánlották, hogy a betakarítási munkában segítik a gyengébbeket, ezenkívül szakembereik meglátogatják őket és tanácsokat adnak a helyes talajelőkészítéshez és a vetésterületek helyes kialakításához.

a javaslatokat figyelembe véve a tanácsülés elhatározta: a járási tanácsok - a gépállomások megyei igazgatóságával együtt - megvizsgálják, hol van elsősorban szükség gépekre a betakarításhoz, hogy sürgősen odacsoportosítsák az esetleg másutt kihasználatlan gépeket, például kendervágó kombájnokat./mtl/

- . -

bb 46. megtartották az első olvasópróbát a vigszinházban

i s/hné vm fm

1962. augusztus 29.

szeptember 2-án gáspár margit hamletnek nincs igaza című drámájával nyitja meg kapuit a vigszinház. az évad első hónapjában több alkalommal színre kerül a néma levante, az álarcosbál, a hajnalban, délben, este, a tizenegyedik parancsolat, a játék a kastélyban és a hamletnek nincs igaza. egy-egy alkalommal fellépnek a csepeli munkásotthonban, illetve a pesterzsébeti vasas kulturóthtonban is.

a héten megtartották az első olvasópróbát robert-duvivier-jeanson: különös találkozó című színművéből. a darabot bajomi lázár endre fordította, rendezi várkonyi zoltán. a főbb szerepeket bánki zsuzsa, bulla elma, pálos györgy, latinovits zoltán, páger antal, szakáts miklós, bilicsi tivadar, deák sándor, mádi-szabó gábor és benkő gyula játsszák. a bemutató szeptember 26-án lesz./mtl/

16.52/ szb 17.17

-27-

me

bb 47. hazánkba érkezett a román vöröskereszt küldöttsége

k lv/sze vm fm

1962. augusztus 29.

a magyar vöröskereszt meghívására szerdán hazánkba érkezett a román vöröskereszt háromtagú küldöttsége. a delegáció vezetője dr. orctavian berlogea, a román vöröskereszt alelnöke. /mti/

- . -

bb 49. divattanácsadással egybekötött kiállítást és bemutatószorozatot rendeznek a budapesti divatszabóságok

t sz/te szb vg

1962. augusztus 29.

harmincöt budapesti ruházati kisipari szövetkezet mérték után készülő termékeiből nyílt kiállítás szerdán délután az okisz népköztársaság uti bemutatótermében. a szövetkezetek 100 ruha és kabát modellje ad izelítőt az őszi-téli divatról. a szeptember 9-ig nyitvatartó kiállításon divattanácsadással is szolgálnak az okisz textillaboratóriumának szakemberei. minden este fél hét és fél nyolc órai kezdettel divatbemutatót tartanak. a bemutatott ruhák a főváros különböző pontjain levő több, mint 200 divatszabóságban rendelhetők meg.

a kiállítás megnyitóján elmondották, hogy a szövetkezetek mértékszabóságait egyre többen veszik igénybe. az elmúlt negyedévben például 22.000-rel több megrendelést kaptak, mint az előző év hasonló időszakában. különválasztják az ugynevezett árutermelő és mérték után dolgozó szövetkezeteket, hogy ilymódon a lakosság megrendeléseit jobban ki tudják elégíteni. /mti/

- . -

bb 50. közlekedési balesetek a fővárosban

i lv-sze szb fm

1962. augusztus 29.

augusztus 28-án a 9. kerületben, a kvassay hidnál az fa 21-94 rendszámú tehergépkocsi elütötte szondi erzsébet és zilahi károly budapesti lakosokat, akik súlyosan megsérültek. a tehergépkocsi vezetője szeszestalt fogyasztott, s túllépte a sebességkorlátozásra vonatkozó rendeletet. a rendőrség őrizetbe vette a felelőtlen gépkocsivezetőt.

a 19. kerületi vak bottyán utca és lehel utca kereszteződésénél a fa 20-91 rendszámú tehergépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget a 68-as jelzésű autóbusznak, s az összeütközés következtében egy könnyű sérülés történt.

/ folyt. köv. /

17.12/ szb 17.55

-28-

mo

bb 50. /közlekedési balesetek... 1. folyt./- szb

a 2. kerület szilágyi erzsébet fasor 47-es számú ház előtt a ke 13-46 forgalmi rendszámú motorkerékpár vezetője gondatlanságból elgázolta balázs ferencné budapesti lakost. balázsnet kórházba szállították a mentők.

a 6. kerületi majakovszkij utca és csengery utca kereszteződésénél simon judit 7 éves gyermek figyelmetlenül [redacted] átszaladt az uttesten, s egy arra haladó tehergépkocsi elütötte. a kislány könnyebben megsérült. /mti/

- . -

bb 42. halálos balesetet okozott az ittasság

1962. augusztus 29.

vid tr szb fm

szerdán hajnalban dorogon egy szabályosan parkirozó pótkocsis tehergépkocsiba belerohant egy motorkerékpáros. tahn tabor 32 éves tokodi lakos ittás állapotban vezette motorkerékpárját, s nem vette észre a kivilágított tehergépkocsit. tahn tabor a helyszínen meghalt, öccsét pedig - aki a pótlülés utasa volt, - súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

- . -

bb 51. hazaérkezett a szovjetunióban járt mezőgazdasági küldöttség

1962. augusztus 29.

k sze szb la

királyi ernő földművelésügyi miniszterhelyettes vezetésével szerdán délután hazaérkezett az öttagú küldöttség, amely két héten át tanulmányozta a szovjetunióban a mezőgazdaság legújabb módszereit, többek között az üzemszervezés kérdéseit. a küldöttség számos értékes tapasztalatot szerzett. /mti/

- . -

bb 52. garai róbert a magyar népköztársaság új djakartai nagykövete

1962. augusztus 29.

k kúm hné szb fm

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa száll józsef rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet - miután más beosztást kapott - felmentette a magyar népköztársaság djakartai nagykövetségének vezetéséről. az elnöki tanács garai róbertet rendkívüli és meghatalmazott nagykövetté nevezte ki és megbizta a djakartai magyar nagykövetség vezetésével. /mti/

- . -

17.42/ szb 18.06

-29-

18.11

mo

bb 53. hatvankét község tizennyolc közös tanácsot alakít - a baranya megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid fm/n szb fm

1962. augusztus 29.

a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén jóváhagyását adta ahhoz, hogy 62, egymáshoz közelfekvő, kisebb baranyai falu 18 közös tanácsot alakítson. a 3-4 falu ügyeit intéző közös tanácsok alakítását a lakosság kezdeményezte, tekintettel arra, hogy a kicsiny határral rendelkező falvak lakosai már hosszabb ideje több ezer holdas közös termelészövetkezetekben dolgoznak. /mti/

-. -

bb 54. meghalt puskás sándor, a munkásmozgalom régi harcosa

k sze szb fm

1962. augusztus 29.

elhunyt puskás sándor, a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar partizán szövetség tagja, a ganz-márvag nyugdíjasa. puskás elvtárs 1919-ben mint vöröskatoná résztvett a proletárdiktatura harcában. temetése szeptember 1-én, szombaton 1 órakor lesz a rákoskereszturi új köztemetőben. /mti/

-. -

bb 55. időjárásjelentés

tm vm

1962. augusztus 29.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 29-én, szerdán 19 órakor:

#### felhőátvonulások

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, néhány helyen esővel. délután már többórás napsütés. mérsékelt, időnként kissé élénkebb nyugati, északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: északon 22-25, délen 25-28 fok között. /mti/

-. -

19.25

19.31 ✓

- 30 -

*ms*

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 47.sz. / hazánkba érkezett.../ hírünk végén a név helyesen:

dr. octavian berlogea

/mti/

- . -

- v é g e -

- 31 -

*RR*



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 189-490, 369-500

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. augusztus 30.

bb 1. megjelent a zenetudományi tanulmányok című sorozat befejező kötete

i há/gk szb sr

1962. augusztus 30.

szabolcsi bence és bartha dénes szerkesztésében, az akadémiai kiadó gondozásában most jelent meg a zenetudományi tanulmányok című, fontos szerepet betöltött sorozat tizedik, befejező kötete. a bartók béla emlékének szentelt zárókötet több jelentős tanulmányt és gazdag dokumentumanyagot foglal magába.

a nagyszerű magyar és német nyelvű kiadás után, most angol fordításban hagyta el a sajtót, horányi mátyás eszterházi vigasságok című színháztörténeti tárgyú munkája. az angol nyelvű kiadást az akadémiai kiadó a londoni barrie and rockliff kiadóval közös gondozásban tette közzé. /mti/

--

bb 2. gazdag színházi, zenei műsor a peremvárosokban, csaknem félezer irodalmi műsor a munkásszállásokon

i hi/gg szb sr

1962. augusztus 30.

a szakszervezetek egressy gábor művelődési klubja a rövidesen megkezdődő új művelődési idényben folytatja az évek óta jól bevált, hagyományos akcióit: a peremvárosi színházi előadásokat, a szakszervezeti szimfónikus zenekarok körműsorait, valamint a közkezdelt irodalmi műsorait a munkásszállásokon.

a rendszeres színházi előadásoknak, az ugynevezett teltház akciónak valamennyi peremkerületben kialakult már a törzsközönsége. a tervek szerint ebben a művelődési idényben körülbelül 120 színházi előadást tartanak, ami egy év alatt körülbelül 50.000-60.000 munkásszínházkedvelőnek nyújt maradandó élményt. a műsorterveket igyekeznek az eddiginél változatosabbá tenni, s a fővárosi társulatokon kívül több vidéki színház együttesét is szerepeltetni kívánják.

a szakszervezeti szimfónikus zenekarok jelenleg nyári programjuk utolsó akkordjait játsszák, budapest szabadtéri színpadain, majd rövidesen megkezdik 140-150 koncertre tervezett körműsorukat a peremkerületi művelődési otthonokban. hivatásos művészek közreműködésével kisoperákat, továbbá szimfónikus műveket tolmácsol majd a tíz legkiválóbb szakszervezeti zenekar.

a főváros ötven nagy munkásszállásán csaknem félezer irodalmi műsor hangzik majd el, hivatásos művészek fellépésével. néhány újdonság is szerepel a programban, többi között egy magyar népballadából álló irodalmi összeállítás. ezeknek a műsoroknak egyrészt kétsős az üzemekbe, a szakszervezeti művelődési otthonokba is elviszik majd. /mti/

--

- 1 -

Ma